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Rozhovor týdne

Od začátku července jste 
byl nově jmenován do funk-
ce předsedy předsednictva 
ČAZV, mohl byste ji před-
stavit?

Akademie jako celek je po-
radním orgánem Ministerstva 
zemědělství pro strategie, 
koncepce a  oborový výzkum, 
podporuje mezinárodní spo-
lupráci v  sektoru, napomáhá 
popularizaci výsledků výzku-
mu a zajišťuje vydávání vědec-
kých časopisů. Organizuje 
rovněž soutěže ministra ze-
mědělství pro mladé vědce 
a za nejlepší realizovaný výsle-
dek výzkumu a experimentál-
ního vývoje. Přitom spolupra-
cuje s vědeckými institucemi, 
univerzitami, odbornými or-
ganizacemi a obrací se na ve-
řejnost v  popularizaci země-
dělství, lesnictví a potravinář-
ství s  přesahem do ekologie 
krajiny. 

Kolik členů v současné do-
bě ČAZV má?

Máme nyní 781 členů sdru-
žených ve 12 odborech, při-
čemž velikost těchto odborů 
se hodně liší a  také v  jejich 
aktivitě jsou značné rozdíly. 
Přesto si dovoluji tvrdit, že 
všechny plní svoje úkoly a čle-
nové kromě toho, že pracují 
za své instituce, odvádějí prá-
ci i  za akademii. Zvláštní po-
děkování pak patří všem za-
městnankyním ČAZV pod ve-
dením ředitelky ČAZV, které 
„vědeckou část“ administra-
tivně zastřešují a věnují se dal-
ším aktivitám, jako jsou sou-
těže pro žáky mateřských, zá-
kladních a  středních škol, 
dětské zemědělské akademii 
a  podporují tak zemědělský 
sektor touto formou.

Jaké hlavní úkoly před 
ČZAV aktuálně stojí?

Jde hlavně o  zajištění vyda-
vatelské činnosti a  podíl na 
koncepční činnosti MZe. Naši 
členové se podílejí také na 
tvorbě legislativních a  odbor-
ných materiálů a  ČAZV je 
i připomínkovým místem pro 
jejich dolaďování. Jedním 
z „interních úkolů“ je pak zís-
kání mladších kolegů a  jejich 
zapojení do činnosti akade-
mie.

Mohl byste uvést příklady 
publikací, které v poslední 
době vyšly?

Vydáváme a zajišťujeme kon-
tinuální rozvoj 11 vědeckých 

časopisů, což představuje nej-
větší vydavatelský dům vě-
decké literatury se zeměděl-
skou tematikou, tedy časopi-
sů, v  České republice. Ty po-
krývají všechny obory země-
dělství, lesnictví a  potravinář-
ství. Udržet jejich kvalitu 
a  kontinuální vydávání není 
nic jednoduchého a  při systé-
mu hodnocení výzkumu v Čes-
ké republice, který nehodlám 
blíže hodnotit, to není snadná 
záležitost. Sám pracuji i  jako 
editor jednoho z nich a získat 
kvalitní rukopisy a  zajistit je-
jich editaci vyžaduje dost úsi-
lí. Kromě toho nárazově vydá-
váme i  jiné publikace, před 
několika lety například alma-
nach Osobnosti zemědělské-
ho výzkumu, nebo v loňském 
roce publikaci ke 100 letům 
ČAZV. 

Existuje mezinárodní 
spolupráce ČAZV s podob-
nými organizacemi v rámci 
unie?

Naše akademie je členem 
UEAA, což je unie evrop-
ských zemědělských akade-
mií, respektive akademií se 
vztahem k  zemědělství, po-
travinářství a přírodě, jak zní 
překlad z angličtiny. Zahrnu-
je členy z  nejrůznějších ev-
ropských a  blízkých zemí, 
například i z Gruzie. Je nutno 
říct, že v různých státech mají 
tyto instituce odlišnou struk-
turu a  váhu, takže někde jde 
o  silné a  velké instituce 
s  vlastními ústavy, někde 
o soubory individuálních čle-
nů, jako je tomu u  nás. Zá-
stupce České republiky je čle-
nem řídicího výboru a  v  ne-
dávné minulosti jsme byli 
i  předsednickou zemí, to se 
vždy po dvou letech mění. 
UEAA se vyjadřuje k  problé-
mům na evropské úrovni, na-
příklad ke genomickým tech-
nikám a  jejich využitelnosti 
v  evropském prostoru. Velmi 
těsná je i  spolupráce se ses-
terskou slovenskou akademií. 

Mohl byste představit se-
be, svoji vědeckou činnost? 

Osobně se zabývám pěsto-
váním a  ekologií lesa, kon-
krétněji vlivem lesnických 
činností na lesní půdy. Práce 
se týkají vlivu obnovy a lesnic-
kých pěstebních zásahů, vli-
vu, chcete-li dopadu přihnojo-
vání a vápnění na lesní půdy, 
v  poslední době pak zejména 
vlivu změny druhové skladby 
na stav lesních půd. Zvláštní 
pozornost věnuji především 
pěstování introdukovaných 
dřevin, jako je douglaska, jed-
le obrovská, exotické borovi-
ce, ořešák černý a dub červe-
ný. Cílem je mimo jiné doku-
mentovat přínosy a samozřej-
mě možná rizika jednotlivých 
opatření a  geograficky nepů-
vodních dřevin.

Zdeněk Makovička

s prof. Ing. Vilémem Podrázským, CSc.,
předsedou předsednictva České akademie 
zemědělských věd (ČAZV)

rozšíření prodejů představují 
i  dezinformace a  přístup velko-
obchodů. „Zatím zas tak otevře-
né tomu nejsou. Tím by se to 
dalo dostat masově mezi lidi 
a udělat z  toho normální snack 
a  lidé by to nemuseli shánět 
v  nějakém speciálním obcho-
du,“ řekl Václavík.

Hmyzí protein a výrobky z něj 
nabízejí například řetězce Tesco, 
Kaufland či Globus. „Průběžně 
zájem roste, převážně u  mla-
dých, ale postupně nabývá po-
pularity i  u  starších generací. 
Největší zájem je převážně 
o  sušené cvrčky a  červíky růz-
ných příchutí,“ uvedl řetězec 
Kaufland. Třeba Lidl hmyzí po-
traviny ve stálém sortimentu 
nemá, podle své mluvčí ale ne-
vylučuje jejich zařazení do akč-
ní nabídky.

Některé firmy kritizovaly také 
komplikované označování, kdy 
musí například upozornit na 
možnou alergickou reakci na 
složky, které ve výrobku ani ne-
jsou. Sloupenský to označil za 
zbytečně zastrašující a zavádějí-
cí. „Současná legislativa je spíše 
na straně přísnosti a  obezřet-
nosti, což je v počáteční fázi za-
vádění nového zdroje potravy 
do značné míry pochopitelné 
a správné,“ podotkl Zemánek.

Veterinární inspektoři letos 
při kontrolách hmyzu určené-
ho k lidské spotřebě zjistili jed-
no pochybení ve značení na 
obale. Loni z 16 kontrol nezjis-
tili žádnou závadu, stejně jako 
předloni.

Konzumace hmyzu má podle 
výrobců řadu výhod, patří mezi 
ně výživová hodnota, podpora 
zdravého trávení, udržitelnost 
i  čistota složení. Možným rizi-
kem jsou mikroorganismy, kte-
ré hmyz může přenášet, či ob-
sah alergenu chitin, který může 
způsobit alergii u  lidí alergic-
kých na mořské plody. Hušek 
vidí budoucnost hmyzu nejen 
jako samostatné potraviny, ale 
i zdroje bílkovin, který by se mo-
hl stále častěji přidávat do peči-
va či těstovin. 

Zájem o výrobky s hmyzem

„Potraviny z hmyzu nebo s při-
daným hmyzem tvoří velmi ma-
lou část celkové spotřeby potra-
vin, nicméně se jedná o  oblast 
rostoucí. Hlavním motorem zá-
jmu je však především zvěda-
vost a opakovaná konzumace je 
spíše sporadická,“ uvedl mluvčí 
Potravinářské komory ČR Ma-
rek Zemánek. Podle firmy Sens 
jsou Češi otevření novým a udr-
žitelným zdrojům proteinu, což 
potvrzuje velký zájem o alterna-
tivní produkty k masu, konkrét-
ně jejich cvrččí jerky, tedy suše-
né maso z  hmyzího proteinu. 
„Věříme, že když přineseme 
kvalitní, chutný, výživný a  lev-
nější produkt, své zákazníky si 
najde,“ řekl podle agenturních 
zpráv Radek Hušek, spoluza-
kladatel Sens. I  podle firmy 
Worm UP potraviny s  hmyzem 
lidem chutnají, velký nárůst 
v prodejích ale nezaznamenává. 
„Lidé jsou zvyklí jíst běžné po-
traviny, a  i  když jim to chutná 
a  jsou s  tím spokojení, tak asi 
i  kvůli ekonomické situaci spíš 

jdou do levnějších potravin, na 
které jsou zvyklí, takže ten trh 
úplně neroste,“ míní Libor 
Sloupenský za WormUP. Vět-
ším prodejům brání podle vý-
robců hlavně obava či neochota 
lidí zkoušet nové věci, podle 
Sloupenského by ale pomohlo 
i  odstranění některých legisla-
tivních překážek. „Jedlých dru-
hů hmyzu se uvádějí stovky, 
možná i  tisíce, ale EU povolila 
čtyři,“ podotkl Sloupenský. 
Před uvedením na trh musí po-
dle Státní veterinární správy 
(SVS) každý druh hmyzu projít 
schvalovacím procesem a  hod-
nocením bezpečnosti, neboť ev-
ropská legislativa definuje hmyz 
a  výrobky z  hmyzu jako novou 
potravinu. „Proces schvalování 
nových druhů hmyzu je poměr-
ně zdlouhavý a náročný, což za-
jišťuje vysoké standardy bezpeč-
nosti,“ uvedl Zemánek. Dodal, 
že hygienické požadavky se neu-
stále vyvíjejí a upravují.

Milan Václavík, jednatel firmy 
Crunchy, řekl, že překážku pro 

Zájem o potraviny s hmyzem mezi Čechy roste. Větší rozvoj a prodeje ale 
brzdí zejména skepse lidí a nastavení legislativy. Shodli se na tom 
zástupci českých firem Crunchy, Sens Food a WormUP, které vyrábějí 
a nabízejí hmyzí potraviny. V ČR je aktuálně šest zpracovatelů hmyzu pro 
potravinářské účely. Potraviny s obsahem hmyzu má ve své stálé nabídce 
i několik obchodních řetězců a některé z nich plánují rozšíření sortimentu 
hmyzích potravin.
Zuzana Fialová

Zpravodajství

(Dokončení ze str. 1)
Základní sazba dotace je 

1 500 000 korun na uskutečnění 
podnikatelského plánu zaměře-
ného na zemědělskou výrobu. 
Pokud bude předmětem plánu 
i  výroba potravin z  vlastní pro-
dukce, je sazba 2 030 000 ko-
run. Ministr poukázal také na 
to, že při nastavování výše dota-
cí pro mladé začínající zeměděl-
ce ministerstvo reagovalo na 
poslední kolo, kdy byl o  tento 
typ dotací velký zájem, poda-
ných žádostí bylo 780, doporu-
čeno k  financování 427. Z  pro-
gramu rozvoje venkova budou 
moci nově čerpat peníze i školní 
statky. Cílem je, aby školy moh-
ly nakoupit moderní vybavení, 
které připraví mladé agronomy 
do zemědělské praxe. 

Ministr rovněž sdělil, že při-
bližně tři miliardy korun budou 
moci získat zemědělci na rekon-
strukce stájí, a to včetně přemě-
ny klecových chovů, například 
pro nosnice, na jiný způsob 
chovu, skladů ovoce a  zeleniny 
či pořízení precizní zemědělské 
techniky. Dotace může být ve 
výši až 25 milionů korun na je-
den projekt. Letošní novinkou 
je i podpora skladů bioproduk-
ce obilovin a  olejnin, skladů 
semenných trav a  jetelovin. 
Přednost při žádosti budou 
mít mikro, malé a střední pod-
niky, které budou bodově zvý-
hodněné. 

Přes dvě miliardy korun čeka-
jí pak na zpracovatele zeměděl-

ské produkce, kteří mohou vy-
užít dotaci na vybudování ja-
tek, bouráren, mlékáren nebo 
zpracování ovoce a  zeleniny. 
„Jde nám o to, zkracovat odby-
tové řetězce ve prospěch spo-
třebitelů, cen potravin. Tímto 
způsobem můžeme podpořit 
kvalitní a  bezpečné české po-
traviny,“ prohlásil Výborný. Pod-
pora velkých zemědělských a po-
travinářských podniků je podle 
něj výrazně omezena pouze na 
projekty, které přispějí ke sní-
žení spotřeby vody, energie, 
obalů, odpadů nebo zaměřené 
na bioprodukci. Bodově budou 
opět zvýhodněny menší pro-
jekty. 

Dotaci až 15 milionů korun na 
projekt mohou získat operační 
skupiny Evropského inovačního 
partnerství. Záměrem operační 
skupiny je podle principu rozho-
dování „zdola“ propojit partne-
ry zejména z vědy, výzkumu, ze-
mědělství, potravinářství, od-
borných nevládních organizací, 
poradců a  napomoci přenosu 
poznatků vědy, výzkumu a  ino-
vací do praxe. Dotaci lze získat 
jak na spolupráci, tak i na kon-
krétní investice. Až 18 milionů 
korun na projekt mohou získat 
potravináři na inovace.

Peníze na šesté kolo jsou vy-
členěny z národního i evropské-
ho rozpočtu. Na investice pro 
zahájení činnosti mladého ze-
mědělce přispívá ze sta procent 
rozpočet Evropské unie, dodalo 
Ministerstvo zemědělství. 

Do druhé padesátky v  tomto roce 
vstupuje mezinárodní výstava Země 
živitelka, která začíná 21. srpna v Čes-
kých Budějovicích. Jsem velmi rád, že 
ji letos navštíví i eurokomisař pro ze-
mědělství Christophe Hansen. Bude 
tak mít příležitost projít si naši největ-
ší a  nejvýznamnější akci zaměřenou 
na zemědělský sektor napříč všemi je-
ho obory, ale bude to i příležitost před-
stavit mu specifika českého zeměděl-

ství. To je důležité především kvůli tomu, aby je navnímal před 
náročným dvouletým vyjednáváním nové společné zemědělské 
politiky. Aby tak lépe porozuměl našim argumentům, názorům 
a postojům při nadcházejících diskusích v Bruselu, kdy se bude-
me, ostatně jako dosud, snažit pro vás, naše zemědělce, vyjednat 
ty nejlepší podmínky. Myslím si, že českobudějovický agrosalon 
je pro jednání, ať už na vrcholné úrovni, jako právě s eurokomisa-
řem Hansenem, nebo na nižších úrovních, či pro neformální se-
tkání ideálním místem. Jeho letošním podtitulem je Nová éra 
a shrnuje vlastně to, co každoročně na Výstaviště v Českých Bu-
dějovicích přiláká přes sto tisíc odborníků i laiků. Je to prezentace 
nejnovějších trendů, inovací a poznatků v zemědělství, propaga-
ce českých potravin a vzdělávání v našem oboru. Je to kromě jiné-
ho doprovodný program Smart farming, různé semináře a nedíl-
ná součást výstavy, a to Dětský zemědělský svět, tedy interaktivní 
průvodce nejen pro malé návštěvníky. Země živitelka tradičně 
vrcholí sobotními dožínkami, při loňských už jsme mohli oslavit, 
že máme sklizené téměř všechny obiloviny a  veškerou řepku. 
Stala se tak jednou z těch rychlejších sklizní, a to i přesto, že jste 
při ní čelili výkyvům počasí, kdy vysoké teploty střídaly vydatněj-
ší srážky doprovázené bouřkami. Jaké budou letošní dožínky, 
zatím nevíme. V tuto chvíli jen víme, že letošní žně nabírají opro-
ti loňsku výrazné zpoždění. V minulém týdnu byla sklizena zhru-
ba pětina obilnin, zatímco v minulém roce ve stejný čas to byly už 
téměř dvě třetiny ploch obilnin, pomalejší je i sklizeň řepky. Příči-
nou je zejména chladné a deštivé počasí. Vím, že do místy pod-
máčených polí nemůžete s  těžkou zemědělskou technikou vjet, 
ale že využíváte ke sklizni každou chvíli, kdy vám to počasí umož-
ní. A jak známo, častější deště snižují i kvalitu plodin. Jaká letos 
bude, nám ukážou analýzy, které začínáme zveřejňovat v rámci 
našeho žňového zpravodajství právě dnes. Na Národních dožín-
kách v  Českých Budějovicích už budeme moci zhodnotit, jaká 
letošní úroda byla. Chci vám už nyní ale poděkovat za vaši oběta-
vou práci, které si nesmírně vážím. Těším se na setkávání s vámi 
na výstavě Země živitelka.

Marek Výborný,
ministr zemědělství

Slovo ministra


